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Dar múdrosti podľa kardinála Tomáša Špidlíka
Jazykové výrazy majú svoje dejiny. Grécke slovo „sofia“ sa prekladá ako múdrosť a v moderných jazykoch má prevažne intelektuálny nádych. Múdrym je pre nás človek, ktorý pozná mnoho vecí a má jasnú myseľ. Ale v starej gréčtine bol múdrym človekom i zručný remeselník, majster svojho odboru. V Homérovi sa hľadá dajaký „múdry človek“, ktorý by opravil loď. Pre gréckych intelektuálov sa však v priebehu čias stal tento termín abstraktný. „Filozof“ znamená v preklade“ ten kto miluje múdrosť“ (sv. Cyril), ten, kto čoraz viac stráca zmysel pre praktický život a chce poznať vyššie, večné pravdy.
	Aj v hebrejčine je múdrosť „chokma“ praktická. Ale Židia ju hneď uvádzali do životných súvislostí. Múdry nielenže niečo dokáže, ale má aj úspech. „Sapienciálne“ knihy Starého zákona kladú často do opozície múdreho a pochabého. Prvému sa dá zveriť akákoľvek funkcia, druhý robí chyby, všetko kazí a umiera v biede.
Ale životný úspech sa nedá oddeľovať od náboženského postoja. Izraeliti dobre vedeli, že mať alebo nemať úspech, to nezávisí len od nás, ale od Boha. Preto vyznávali, že počiatkom múdrosti je bohabojnosť. – Ž 111,10  Keď porovnávali múdrosť, akú hlása Sväté písmo, s múdrosťou gréckych intelektuálov, boli si istí, že múdrosť nie je čnosť, ktorú by mohol človek nadobudnúť sám, že je to Boží dar.
	Sv. Pavol poznamenáva, že Gréci vyhľadávajú múdrosť, – 1 Kor 1,22 – ale nechváli ich za to. Kresťanstvo vo veľkej Rímskej ríši znamená víťazstvo jednoduchých ľudí, nevzdelaných, no ich zdravý úsudok, zdokonalený darom DS rozhodne treba uprednostniť pred domýšľavou gréckou múdrosťou, ktorú Boh obrátil v nič, pretože bola prekonaná múdrosťou kríža. V Životopise sv. Cyrila , apoštola Slovanov stojí tento výrok: „Keď malo dieťa 7 rokov sníval sa mu sen. Rozprávalo ho otcovi a matke, hovoriac: „Stratég zhromaždil všetky devy nášho mesta a povedal mi: – Vyber si z nich, ktorú chceš za družku života a seberovnú pomocníčku. Keď som sa na všetky popozeral a obhliadol si ich, videl som jednu, spomedzi všetkých najkrajšiu, so žiarivou tvárou, veľmi okrášlenú zlatými šperkami a perlami a všetkou krásou. Volala sa Sofia – t.j. Múdrosť. Tú som si vybral.“ Bol to sen, ale čoskoro sa stal aj mystickým zážitkom. Zasnúbiť sa s božskou Múdrosťou znamenalo pre svätca zvoliť si navždy božský život, nájsť perlu, pre ktorú, podľa slov evanjelia, človek predá všetko (Mt 13,46) (V tomto zmysle voľba múdrosti – a u sv. Cyrila to tak bolo – znamenala aj voľbu rehoľného, zasväteného života, ako najvyššej múdrosti.) Znamenalo to mať v živote úspech v tom najvznešenejšom zmysle slova.
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