Príhovor na sv. omši – Regionálne stretnutie ASC stredísk, Prešov, 13. septembra 2025
Rok prípravy osláv 150. výročia založenia Združenia

Niekoľko postojov k 150. výročiu ASC, ktoré vám chcem priniesť  z hlbokých a krásnych slov nového nástupcu dona Bosca, dona Fabia Attarda. Ako budeme vidieť, nie sú to len slová, ale hlboké postoje, ktoré sa za nimi skrývajú a ktoré, ako som presvedčený, budú pre nás veľmi užitočné, aby sme aj my mohli urobiť nový krok v živote nášho Združenia, uprostred sveta, uprostred Cirkvi, uprostred saleziánskej rodiny. 
25. marca 2025 sa don Fabio stal jedenástym nástupcom dona Bosca. V ten večer povedal bratom „slovko na dobrú noc“, v ktorom vyjadril niekoľko vzácnych postojov, ktoré by sme si mali vložiť hlboko do nášho srdca.
bol som zvolený za nástupcu dona Bosca, dotýka sa ma to, prežívam to, ale uvedomujem si, že toto je len kvapka, malá čiastočka reality, ktorá je oveľa väčšia: centrom toho, čo sa dnes deje so mnou je saleziánska Kongregácia ... sme súčasťou niečoho väčšieho než sme my, prichádzame tu na nejaký čas poslúžiť a po nás prídu iní. ... Ak som bol zvolený, je to preto, aby sme všetci spoločne išli dopredu, nejde o to, kto bol zvolený, ale o to, s akým duchom bude animovať a viesť všetkých .. či som to ja Fabio, alebo niekto iný, na tom nezáleží, Kongregácia je väčšia než jej hlavný predstavený, aj keď zostáva pravdou, že hlavný predstavený má v nej dôležitú úlohu. Sme povolaní spoločne, aby sme objavili predovšetkým veľké zanietenie, vášeň pre poznanie Boha, pre život v jeho blízkosti. Lebo nestačí len schopnosť, pracovitosť, odbornosť, ak nebudeme proroci verní Bohu. 
Aj pre nás nastáva čas, aby sme si naplno uvedomili, že Združenie saleziánov spolupracovníkov je väčšie než naše starosti a bolesti, ba je väčšie aj ako naše limity a slabosti. Boh koná svoje dielo a chce nás do neho zapojiť. Aj to najmenšie stredisko, aj ten osamotený spolupracovník, ktorý len s námahou príde na nejaké to formačné stretnutie, či duchovnú obnovu sa môže s radosťou cítiť súčasťou niečoho väčšieho, niečoho, čo nás prevyšuje. Stačí, že si uvedomuje, že Boh urobil a chce robiť veľké veci, on chce zasievať lásku k mladým, sprostredkovať úsmev i odhodlanie, poznanie Ježiša, Spasiteľa sveta. Nech nestratí ochotu napodobňovať dona Bosca, ten osobitný dar Ducha pre svet a Cirkev a aby nezabudol, že má bratov a sestry, s ktorými môže spoločne hľadať a o ktorých sa môže oprieť.
Sme poslední, povolaní k tomu, aby sme slúžili ... prežívajme tajomstvo Krista, ktorý sa nepridŕžal svojej rovnosti s Bohom, ale zriekol sa seba samého, vzal si prirodzenosť sluhu
To je Kristova cesta, to má byť aj naša cesta. Boh neprišiel tak, že ohúril svet, prišiel nenápadne, vtelil sa a svet si to ani nevšimol. Toto tajomstvo nás ubezpečuje, že to, čo robíme v pokore a v tichosti má svoj význam pred Bohom i pre tento svet. Nie je našou úlohou byť dobrodincami, ktorí vedia všeličo zabezpečiť a pri tom si strážia svoje centrálne postavenie. Aj my sa musíme pýtať, či sme opravdivo služobníci evanjelia, služobníci, ktorí nedávajú do stredu sveta ani seba ani svoje iniciatívy, ale Božiu lásku, ktorá sa približuje, chce sa dotknúť, chce uzdravovať. Nie je teda tak dôležité, čo všetko sme schopní, ale či sme schopní byť služobníkmi.
A napokon don Fabio podčiarkol, že my sme dnes donom Boscom, ktorému nikdy nechýbala odvaha. 
Sme v 150 výročí prvej saleziánskej misionárskej výpravy. V tom roku 1875 mal don Bosco otvorené toľké fronty: dokončieval úpravy Stanov, zakladal Dcéry Márie Pomocnice, Združenie spolupracovníkov, otváral domy vo Francúzsku, prežíval ťažkosti s arcibiskupom ... a napriek tomu išiel stále vpred. Prosím vás o modlitbu, lebo aj ja chcem ísť vpred. Toto nie je ľudské dielo, čo žijeme. Kiež by som s mojimi radcami utvoril dobrú komunitu bratov, aby sme mohli slúžiť, počúvať, spolu so všetkými snívať. 
Som presvedčený, že tieto tri myšlienky
· byť súčasťou Božieho diela, ktoré nás prevyšuje,
·  cítiť sa poslednými, aby sme slúžili a
·  mať nezlomnú odvahu dona Bosca 
sú skutočnosti, ktoré tak veľmi potrebujeme nadobudnúť a prežívať.
Don Fabio mal však ešte aj jednu veľmi podnetnú homíliu 11. apríla 2025. Stať evanjelia, ktorú komentoval bola Jánova 10 kapitola, kde Židia chcú kameňovať Ježiša, nie pre dobré skutky, ale preto, že sa robí Bohom  (Jn 10,31-42). Don Fabio položil svojim bratom, ale i nám, provokačnú otázku: my zasvätené osoby – ale aj my saleziáni spolupracovníci – naozaj veríme v božstvo Ježiša krista tak, že to nás alebo iných okolo nás, vyrušuje? Inými slovami don Fabio kladie otázku takto: naši mladí, ľudia okolo nás, v každodennom živote, v našom životnom nasadení (pre saleziánov v ich domoch a strediskách), v našich pastoračných plánoch vidia, že základom všetkého je na sledovanie Ježiša, Božieho Syna, ktorý sa stal človekom? Vzbudzujeme otázky, začudovanie ba aj pohoršenie?
Chcel by som podčiarknuť, že ani v otázkach náboženskej horlivosti by sme nemali ísť do nezdravých extrémov, nezriedka sa totiž stáva, že náboženská, či tzv. duchovná horlivosť či ortodoxnosť sa stáva dôvodom rozdelenia, posudzovania a nelásky. Don Fabio približuje dve zaujímavé pasáže z meditácií veľkého francúzskeho teológa H. de Lubaca[footnoteRef:1], ktoré nám v tejto oblasti môžu dať potrebné svetlo. V prvom rade by sme nemali zabúdať, že  [1:  Citáty sú z diela Meditácie nad Cirkvou.] 

Božie kráľovstvo žiari v skrytosti. Tu a tam ho odhalia náhle záblesky. Oblasti svetla sa vytvárajú, rozširujú, spájajú. V noci niektoré body žiaria živšou nádherou. Občas žiaria nejaké tie škvrny krvi, aby nútili obrátiť pozornosť na neho: je to toľko znamení, ktoré ho ohlasujú.  
Môžeme byť svetlami, ktoré žiaria vo tme, to by mala byť aj naša cesta ísť tam, kde môžeme svietiť a nebáť sa tmy, nebáť sa našej jednoduchosti ba ani našej tichosti hoci by pochádzala z neschopnosti hovoriť. Existuje aj nezavinená neschopnosť hovoriť. Lebo veľká túžba mnohých ľudí je všetkému rozumieť, všetko vysvetliť a čo nechápem, to odmietam. Obrovský ošiaľ úspechov a poznatkov sa premieta do ľudských sŕdc. Ale život zostáva tajomstvo. Boh zostáva tajomný. Utrpenie zostáva nevysvetliteľné. My kresťania nemáme odpovede na všetky filozofické a mysliteľské otázky, my len vieme spolu so sv. Pavlom, že sa zjavila sa dobrotivosť  nášho Spasiteľa, Boha, a jeho láska k ľuďom (Tit 3,4) a že sa dá, ako to hovorí prorok Iziáš, žiť s Bohom na vysokom a svätom mieste keď sme  skrúšení a pokorní v duchu. Lebo Boh oživí srdcia skrúšených a pokorných (por. Iz 57,15) 
Uprostred toľkých diskusií o kresťanstve v našej dobe, uprostred toľkých sťažností, ktoré odsudzujú jeho "nedostatočnú adaptáciu" a jeho "neúčinnosť", je vždy potrebné vrátiť sa k týmto veľmi jednoduchým úvahám. Najlepších, najživších kresťanov nemožno nevyhnutne alebo dokonca všeobecne nájsť medzi múdrymi alebo schopnými, medzi intelektuálmi alebo medzi politikmi; medzi "sociálnymi autoritami". Ich hlas nerezonuje v tlači a ich činy nezaujímajú verejnosť. Ich život je skrytý pred očami sveta, takže len neskoro a výnimočne niektorí dosiahnu nejakú slávu a to vždy s rizikom podivných deformácií ... A predsa sú to práve oni, ktorí prispievajú, viac ako ktokoľvek iný, k tomu, aby sa naša zem nestala peklom. Väčšina z nich si nekladie otázku, či je ich viera "primeraná" alebo či je "účinná". Sú spokojní s tým, že ju žijú, viera je pre nich najpravdivejšia a najaktuálnejšia skutočnosť a ovocie, ktoré z tejto viery prichádza, tiež často skryté, avšak kvôli tomu nie je o nič menej úžasné.
Chcel by som celému nášmu združeniu odovzdať tieto myšlienky a podnety od nového nástupcu dona Bosca, aby naše Združenie na Slovensku po oslave 150 rokov od založenia mohlo vykročiť do ďalších rokov plné radosti, že svojím skromným úsilím prispieva k tomu, aby svet ľudí bol viac Boží, plnší pokoja, milosrdenstva a bratstva.
Don Pavol Grach, sdb
