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Štyri desaťročia od zloženia prvých prísľubov saleziánskych spolupracovníkov na Slovensku podľa obnovených pravidiel po II. vatikánskom koncile
Je mesiac máj roku 2020, kedy sme plánovali celoslovenské stretnutie saleziánov spolupracovníkov v Banskej Bystrici - Sásovej. Aktuálna situácia so šírením koronavírusu a s tým súvisiacich celoplošných obmedzení nám neumožní toto stretnutie uskutočniť. 
To nám ale nebráni, aby sme si spoločne pripomenuli udalosti z roku 1980, ktoré sú výrazným medzníkom nášho združenia na Slovensku. V tom roku vyvrcholila niekoľkoročná formácia mládežníckych a manželských spoločenstiev saleziánmi. Na strednom Slovensku to bol don Václav Kocian, na západe don Ivan Gróf a na východe don Alojz Špaldoň. Skladanie prísľubov prebehlo v dvoch etapách. Začiatkom februára 1980 v súkromných bytoch vo Zvolene a začiatkom decembra na fare v Kochanovciach. Bolo to obdobie poznačené silným totalitným režimom. Saleziáni kňazi nemali povolenú verejnú kňazskú službu, pracovali ako civilné osoby v rôznych zamestnaniach (ekonómovia, kuriči, učitelia, vychovávatelia, technici a pod.) Vo svojom „voľnom čase“ sa venovali aj vznikajúcim skupinkám saleziánskych spolupracovníkov. Všetko sa to dialo v úplnom utajení. Nič sa nemohlo dokumentovať. Hrozili výsluchy štátnou bezpečnosťou, postihy v zamestnaní či v školách. Mladých toto nebezpečenstvo neodrádzalo, ba priam lákalo. Od tohto roku sa začalo formovať Združenie saleziánskych spolupracovníkov na Slovensku podľa obnovených pravidiel z roku 1974 na základe záverov II. vatikánskeho koncilu, ktorý sa konal v rokoch 1962-1965. V prvom roku zložilo prísľub saleziánskeho spolupracovníka 15 ľudí. Počet členov do pádu totality v roku 1989 stúpol na cca 200. Toto číslo narástlo do dnešného dňa na cca 1100 členov.
Pri tejto príležitosti, kedy chceme uvažovať a následne čerpať z bohatstva našej minulosti, potrebujeme zájsť až k nášmu zakladateľovi don Boscovi a sledovať, ako sa toto dielo ním rozbehnuté rozvíjalo. Bola to don Boscova ďalekozrakosť, pohľad do budúcnosti a viera vo večný život. Jeho sociálna činnosť spojená s kresťanským hodnotovým systémom oslovila a motivovala mnohých, ktorí boli ochotní nezištne mu pomáhať a finančne ho podporovať. 9. mája 1876 pápež Pius IX schválil „Nábožné združenie saleziánskych spolupracovníkov“. Ich činnosť bola veľmi rozmanitá. 
V oblasti vzdelávania to bola pomoc vo večerných a denných školách. 
V oblasti sociálnej pomoci to bolo vyhľadávanie práce, najmä pre tých, ktorí sa vracali z väzenia, vylepšovanie prostredia, starostlivosť o kuchyňu, pranie v útulkoch pre chlapcov – bezdomovcov. V evanjelizačnej činnosti hlavne vyučovanie katechizmu, udržiavanie poriadku pri rôznych náboženských obradoch, pomoc v nedeľných oratóriách. 
Misijná pomoc pozostávala predovšetkým z finančnej podpory. 
Snažili sa veci robiť dobre a správne a tak pomáhali donovi Boscovi a spoločnosti vychovať slušných ľudí. 
Don Bosco sľúbil svojim dobrodincom a spolupracovníkom zvláštnu ochranu a pomoc Márie, Pomocnice kresťanov a mocnej ochrankyne celej saleziánskej rodiny. 
Sviatok Márie Pomocnice budeme sláviť práve 24. tohto mesiaca. Tento sviatok ustanovil v roku 1815 pápež Pius VII. ako pamiatku na svoj návrat z napoleonského väzenia vo Fontainebleau do Ríma. 

Pozrime sa tiež na dva okamihy z „novodobých“ dejín saleziánov spolupracovníkov na Slovensku.

Návšteva deviateho nástupcu don Bosca dona Pascuala Cháveza začiatkom septembra 2011 na Slovensku.
2.septembra 2011 don Pascual Chávez v podvečerných hodinách prichádza do nášho diela Domu Mamy Margity na Drienici. Pripomeňme si niektoré jeho slová pri príchode:
„Keď mi povedali, že bude stretnutie so saleziánmi spolupracovníkmi, myslel som si, že ich bude za hrsť – osem až desať saleziánov spolupracovníkov. A tu – pozrite sa, koľko vás je! Preto nemôžem nebyť dojatý zo... všetkého – saleziáni spolupracovníci: manželky, manželia, deti, celá rodina, ako to chcel don Bosco! Som si vedomý, že to nie je kvôli mne, ale že vy v mojej osobe prijímate samého don Bosca! Ja vám teda poviem, čo by vám dnes povedal don Bosco! Don Bosco by vám povedal, že dnes je naozaj vhodná chvíľa pre saleziánov spolupracovníkov. Celá Európa a aj Slovensko začínajú čeliť veľkej sociálnej a kultúrnej výzve. A don Bosco, keď uvažoval o spolupracovníkoch, myslel práve na toto: armádu ľudí, ktorá bude v spoločnosti sprítomňovať Ježiša, evanjelium, Cirkev.“
Keď vošiel do Domu Mamy Margity s vďačnosťou hovoril:
„Don Bosco vedel, že v hĺbke srdca každého človeka je túžba po spoločenstve. Jeden francúzsky filozof povedal, že neexistuje väčšie nešťastie, ako byť šťastným iba sám. Totiž nie je možné, aby bol niekto šťastný sám. To znamená, že práve ponuka rodinného prostredia, prostredia domova, skutočne osviežuje telo, ale najmä ducha a myseľ. Dnes som sa vďaka vám takto cítil a zo srdca vám ďakujem! Mať provinciu, v ktorej je takmer tisíc saleziánov spolupracovníkov, je provinciálnou skutočnosťou, akú v Kongregácii ťažko nájdem! To znamená, že saleziánska charizma sa tu zakorenila a rozvinula veľmi dobre.“
Návšteva desiateho nástupcu don Bosca dona Ángela Fernandéza Artimeho začiatkom novembra 2016 na Slovensku.
5.novembra 2016 don Ángel Fernandéz Artime slúži slávnostnú svätú omšu v kostole Sedembolestnej Panny Márie na Vlčincoch v Žiline. Pri tejto svätej omši do rúk nástupcu dona Bosca zložilo 32 ašpirantov svoje prísľuby a stali sa novými členmi Združenia saleziánov spolupracovníkov. Bola to jedinečná udalosť osobitne pre naše združenie. Don Artime pri odchode zo Slovenska okrem iného povedal:

„Z návštevy Slovenska si odnášam peknú spomienku všetkých osobných stretnutí, zo spoznania, z prijatia prísľubov saleziánov spolupracovníkov a spolupracovníčok. Verím, že toto zostane v mysli, zostane naozaj v očiach a zostane v srdci. Odnášam si zároveň aj pocit veľkého pokoja.
Odkaz celej saleziánskej rodine: 
„Chcem vám zdôrazniť, že nie sme mimovládnou organizáciou, ktorá poskytuje sociálne služby. Predovšetkým sme veriacou rodinou, ktorú spájajú veľké ideály. A je tu niečo, čoho sa nemôžeme zriecť – poslanie približovať všetkých okolo seba k Ježišovi. Dopriať im slobodu, ale zároveň im ponúknuť možnosť spoznať Ježiša,“
Tak to je pár podnetov z veľkého bohatstva, ktoré nám ponúka naša história.
Otázky:
1. Poznám minulosť združenia? Čerpám z bohatstva historických skúseností?
2. Uvažoval som o tom, že si zaznamenám svoje spomienky či udalosti súvisiace s mojim povolaním saleziána spolupracovníka?
3. Ak mám nejaký dokument, materiál týkajúci sa ASC môžem ho poskytnúť do spoločného archívu?  

Odporúčania: 

· Vypočuť si prezentáciu Staca Veselského uverejnenú na našej web stránke v časti články,  link: Na plecia obrov prezentácia
· Zaobstarať si knihu „Cesta jedného proroctva“ – dejiny saleziánov spolupracovníkov od počiatku po prah koncilu. Kniha je k dispozícii – objednávky najlepšie za celé strediská prijíma náš sekretariát, mail: sekretariat.asc@gmail.com
· Pre náročnejších kniha: Historický náhľad do dejín SLOVENSKÝCH SALEZIÁNOV od dona Bosca do roku 1924, autor don Zlatko Kubanovič
