FT november 2018:  EKONOMICKÁ SOLIDARITA

Rozjímanie:

Podobenstvo o nepoctivom správcovi: Lk 16, 1-13
1 A svojim učeníkom povedal: Bol istý bohatý človek, ktorý mal správcu, a toho obžalovali, že mu rozhadzuje majetok. 2 Zavolal si ho a povedal mu: Čo to o tebe počúvam? Vydaj počet zo svojho šafárenia, lebo už nemôžeš byť ďalej správcom. 3 Správca si povedal: Čo budem robiť, keď ma pán zbavuje správcovstva? Kopať nevládzem, žobrať sa hanbím. 4 Viem, čo urobím, aby ma niekde prijali do domu, keď ma zbaví správcovstva. 5 Zavolal si po jednom dlžníkov svojho pána a vravel prvému: Koľko dlhuješ môjmu pánovi? 6 On povedal: Sto kadí oleja. Vravel mu: Tu máš svoj úpis, rýchlo si sadni a napíš päťdesiat. 7 Potom povedal inému: A ty koľko dlhuješ? On vravel: Sto meríc pšenice. Vravel mu: Tu máš svoj úpis a napíš osemdesiat. 8 A Pán pochválil nepoctivého správcu, že si počínal opatrne. Lebo synovia tohto sveta sú voči sebe navzájom predvídavejší ako synovia svetla. 9 Aj ja vám hovorím: Robte si priateľov z nespravodlivej mamony, aby vás, až sa pominie, prijali do večných príbytkov. 10 Kto je verný v najmenšom, je verný aj vo veľkom, a kto je nepoctivý v malom, je nepoctivý aj vo veľkom. 11 Ak ste teda neboli verní v nespravodlivej mamone, kto vám zverí pravé bohatstvo? 12 A ak ste neboli verní v cudzom, kto vám dá, čo je vaše? 13 Nijaký sluha nemôže slúžiť dvom pánom: pretože buď jedného bude nenávidieť a druhého milovať, alebo jedného sa bude pridŕžať a druhým bude opovrhovať. Nemôžete slúžiť aj Bohu aj mamone.
Lukáš hovorí, že podobenstvo je adresované učeníkom. Evanjelista hovorí vlastnej komunite. Ježiš ho, naopak, vyrozprával zástupom v Galilei.

Ide o prefíkaného správcu, ktorý myslí na to, ako využiť vlastné prostriedky, ktorými disponuje, aby keď ho raz vyhodia, bol prijatý niekým iným a mohol žiť. A riešenie našiel. Po jednom si zavolá dlžníkov svojho pán a zľaví z ich dlhov. V tejto chvíli Ježiš hovorí: „A pán pochválil nepoctivého správcu.“ Chváli ho preto, lebo si počínal „opatrne“. Pochváli opatrnosť tohto človeka, ktorý použil dobrá tohto sveta, teda „mamonu“, ale urobil to inteligentným spôsobom, aby nadviazal priateľstvá. Dôvod, pre ktorý je nám podvodník na základe 9. verša daný za príklad, tkvie vo fakte, že on si tým, že odpustil dlh, buduje priateľstvá. Pre kresťanstvo vtedajšej doby mal systém vzájomnej pohostinnosti rozhodujúcu dôležitosť. Na to, aby mal človek zdravý vzťah k peniazom, je dôležité, aby jeho prvoradý záväzok bol zabrániť hladu alebo inej biede ostatných členov spoločenstva v prípade, že disponujem vlastnými ekonomickými prostriedkami. Cieľom teda nie je akási asketická chudoba ako taká, ale ekonomická solidarita, aká bráni hladu, fyzickému a sociálnemu utrpeniu, ktoré spôsobuje chudoba. Ježiš ďalej hovorí, aby sme si získavali priateľov tak, že sa s nimi delíme o to, čo máme. Žiada, aby existujúce dobrá boli rozdelené medzi všetkých tak, aby každý mal aspoň to minimum pre život. „Kto je verný v najmenšom, je verný aj vo veľkom.“ Čo sa myslí pod tým najmenším? Sú to peniaze. Bohatstvo nie je nič veľké, je skoro hodné opovrhnutia. Kto však bude schopný podeliť sa o toto málo, bude schopný podeliť sa aj o naozajstný Boží poklad, o schopnosť „byť“ a nielen „mať“ teda egoisticky vlastniť. Naproti tomu kto je nepoctivý  v malom, je nepoctivý aj vo veľkom. Ak nie sme verní v nespravodlivom bohatstve – čiže ak sme zhromažďovali namiesto toho, aby sme rozdeľovali – nikto nám nezverí to skutočné bohatstvo. A tým je radosť zo života, radosť z toho, že sme. „Nemôžete slúžiť aj Bohu, aj mamone“...Toto posledné slovo je z aramejčiny a znamená bohatstvo s celkom extrémne negatívnou súvislosťou. V skutočnosti ide o protiklad voči Bohu, ktorý je Abba. Po aramejsky máme napísané len dve Ježišove slová, sú to práve tieto dva protichodné výrazy: Abba a mamona. Ide o akési základné rozhodnutie: alebo jedno, alebo druhé.
ANIMOVAŤ EKONOMICKÚ SOLIDARITU
Aby sme mohli správne hovoriť o „ekonomickej solidarite“, musíme sa na ňu pozrieť Božou optikou. Nazerať na ekonomickú solidaritu Božími očami znamená tiež mať na zreteli nový „účtovný princíp“: Dôverovať Bohu!

Keďže je potrebné aplikovať tento „účtovný princíp“ aj pri vedení nášho účtovníctva a odovzdávaní našej účtovnej závierky, v tejto perspektíve môžeme objaviť, že prvým vstupom je vždy „prozreteľnosť“ a prvým výstupom je vždy „milosrdenstvo“. V opačnom prípade skĺzneme do robenia tej chyby, ktorú don Bosco nazýval „robením výpočtov“. Ako nás on učil -  „ak človek začne takto kalkulovať, Boh sa vzdiali“.

Toto všetko vyplýva zo skutočnosti, že naše Združenie saleziánov spolupracovníkov vzniklo pre záchranu duší, pre prispenie k záchrane hlavne duší mladých, ktorí kráčajú spolu s nami. Saleziáni spolupracovníci sme nositeľmi charizmy, ktorá nezostáva len pri tom, že sme sprostredkovatelia spoločenských a ľudských hodnôt, je to niečo viac. A ekonomická solidarita je jedným z prostriedkov, ktoré prispievajú k tomu, že sme sprostredkovateľmi charizmy, ktorú sme si my všetci vedome zvolili ako cestu. Kráčame za Kristom, ale spôsobom a vnímaním don Bosca.

Náš Projekt apoštolského života nám v Štatúte hovorí:
„Životný štýl saleziána spolupracovníka, charakterizovaný duchom blahoslavenstiev, zaväzuje ho evanjelizovať kultúru a spoločenský život. Preto, zakorenený v Kristovi a vedomý si toho, že všetci pokrstení sú povolaní k dokonalej láske, prežíva a dosvedčuje: (...) evanjeliovú chudobu; majetok, ktorý mu je zverený, spravuje podľa kritérií striedmosti a solidarity vo svetle spoločného dobra» (PAŽ, Štatút, kap. II. čl. 7)
Každý salezián spolupracovník prostredníctvom prísľubu deklaruje príslušnosť k Združeniu a preberá na seba záväzok konať ako člen Združenia a deliť sa nielen o spoločnú apoštolskú spiritualitu, ale aj ponúkať «milodar» na podporovanie Združenia ako druhej rodiny: Všetci „sa s radosťou zúčastňujú na živote rodiny Združenia“ (PAŽ, Štatút, kap. IV. čl.21). 

O ekonomickej solidarite sa môže hovoriť iba srdcu, ktoré miluje a ktoré miluje to, v čo verí: «Angažovať sa ako saleziáni spolupracovníci ... je dar a slobodné rozhodnutie, ktoré kvalifikuje ich život» (PAŽ, Štatút, kap. I. čl. 2 §1).

V Združení je každý darom pre iných. Stáva sa prirodzeným, že saleziáni spolupracovníci sa vzájomne podporujú a rodinným štýlom sa delia o niečo z toho, čím každý je a čo má: „Zjednotení jedným srdcom a jednou dušou prežívajú spoločenstvo spojení vzťahmi charakteristickým pre ducha dona Bosca“ (PAŽ, Štatút, kap. IV. čl. 21).

Práve jednota srdca a ducha živí túžbu dať do spoločného vlastný majetok. To znamená postaviť sa na stranu evanjeliovej spirituality ešte skôr ako na stranu organizácie.

Boh je láska a láska – ako nám hovoria sv. Jakub a sv. Ján – sa prejavuje činmi (Jak 2,18; 1 Jn 4,20). Prežívať evanjeliové spoločenstvo v Združení znamená tiež deliť sa o majetok podľa príkladu prvých kresťanov. To znamená, že každý dáva podľa toho, koľko má: každý poskytuje inú službu, podľa svojich schopností, a dáva v rozdielnej miere podľa svojich možností.

Don Bosco vo svojich Pravidlách nezaväzoval saleziánov spolupracovníkov dávať pevnú sumu, ale požadoval osobný a slobodný milodar na každom mesačnom alebo výročnom stretnutí. Tvrdil: «keď sa niekto nemôže zúčastniť na stretnutí alebo konferencii, svoj milodar nech pošle najľahšou a najistejšou cestou» (Pravidlá dona Bosca VI,4).

Aj dnes ide o to, aby sa dalo do spoločného niečo, čo umožní animovanie Združenia, čiže jeho kvalitatívny rast (saleziánsku spiritualitu) a kvantitatívny rast (viac saleziánov spolupracovníkov v službe mladým) prostredníctvom angažovania a práce všetkých, počnúc zodpovednými.

Poskytnutie „dobrovoľných príspevkov“ predpokladá v Združení spoločenstvo na všetkých úrovniach do tej miery, aby bolo možné považovať ekonomickú solidaritu za parameter zmyslu pre príslušnosť, za vyjadrenie „bratského spoločenstva“.   «Neste si vzájomne bremená, a tak naplníte Kristov zákon» (Gal 6,2).
Nestačí praktizovať solidaritu, ktorá končí hranicami strediska, pretože pod Združenie patria všetky miestne strediská na celom svete. Ani Dom Mamy Margity by nevznikol bez solidarity mnohých stredísk na Slovensku. Preto je dôležité vnímať a cítiť sa ako vlákna spletené do jedného celku vytvárajúc povraz, jednu rodinu, ktorá si je navzájom oporou. 

Preto „Každý salezián spolupracovník zodpovedne a so zmyslom pre príslušnosť podporuje ekonomickú samostatnosť Združenia, aby mohlo uskutočňovať svoje poslanie.“ (PAŽ, Štatút, kap. IV, čl. 22 §2).

Združenie je len jedno a ekonomická solidarita je tou, ktorá napomáha a živí Miestne rady, Provinciálne rady a Svetovú radu pri plnení ich úlohy animácie a riadenia v zmysle ich poslania. Autonómia Združenia môže existovať, ak sú všetky organizačné úrovne schopné čeliť svojim výdavkom: Správca majetku – a s ním celá rada – považuje animovanie ekonomickej solidarity za záväzok, ktorý sa týka spirituality: ide o prežívanie a napomáhanie prežívania úprimného sebadarovania, ktoré vrcholí v dobročinnej láske.
Čo je solidarita? Je to starostlivosť o druhého, je to istá forma účasti, suma sumárum je to príslušnosť k Združeniu! A prečo používame výraz ekonomická? Pretože v duchu solidarity sme všetci, v súlade s tým, čo nám „diktuje štedrosť/láska nášho srdca“, pozvaní prispievať k podpore Združenia.
Toto globálne videnie Združenia v sebe nevyhnutne zahŕňa fakt, že každá úroveň riadenia sprostredkuje svoje potreby na výdavky a plnenie poslania nižšej úrovni riadenia prostredníctvom jasného a vopred definovaného rozpočtu. To však neznamená, že všetky prostriedky skončia pri financovaní chodu Združenia. Mnohé idú na podporu konkrétnych projektov v najbiednejších častiach sveta.  Samotný don Bosco pri financovaní svojich nespočetných diel dôveroval týmto trom zdrojom podpory:

1,  štedrým darom dobrodincov

2,  pomoci, o ktorú prosil rôznych ľudí

3,  Božej prozreteľnosti.

O Desiatkoch
Dve mince. Pozri sa na príbeh vdovy (Mk 12,41-44), ktorá hodila svoje dve posledné mince do chrámovej pokladnice. Ide o schopnosť slobodne disponovať svojimi peniazmi. Myslíš si, že ak by vdova bola bez slobody, tak by tam tie peniaze hodila? Našla by si sto dôvodov, aby ich tam nehádzala. Dve mince, čiže kvadrans, boli v tom čase smiešne peniaze. Skoro ako nič. Zbaviť sa ich by mohlo vyznieť ako jednoduchá záležitosť. Ona sa však chcela zbaviť niečoho, čoho sa mala dôvod kŕčovito držať, pretože to bolo to posledné, čo mala. Toto bol jej prejav slobody: Bože ja verím, že Ty máš schopnosť mi dať toľko, koľko naozaj potrebujem. A čo jej Boh daroval? Miesto vo Sv. Písme. Prinajmenšom. 

Priateľstvo peňazí. Lk 16,9-15 Hej, počuješ to?Aby si sa dostal do večného príbytku, tak sa musíš naučiť používať nespravodlivú mamonu!!! Vytvárať priateľstvo s kým chcem ja, patrí k znakom slobodného života. Boh hovorí: Buď zadobre s peniazmi. Urob si z nich priateľa. Čo ale hovorí 15. verš? Že Boh v tomto prípade pozná Tvoje srdce. Ak dáš Bohu, čo je Božie, tak potom sa Boh postará, aby si mal aj čo dať cisárovi. 

Investuj do neba! Začni najprv dávať a uver, že Boh vidí Tvoje potreby. Zhromažďuj si poklady v nebi, kde...  Boh neznáša, keď sa zhromažďuje. Keď peniaze stoja zakopané a nie sú v obehu (pripomeňme si Podobenstvo o talentoch). Pamätáš si príbeh boháča, čo si postavil sýpky? Do čoho vkladám svoje peniaze? Na túto otázku si stále musíš vedieť dať jasnú odpoveď. Komu budú slúžiť moje peniaze?  Radosť vždy prichádza ako sprievodný jav darovania. Snaž sa stále pri darovaní si uchovať radostné srdce. Ak bohatstvo leží v tvojej otvorenej dlani, tak sa nemusíš ničoho báť. Vieš, že Boh ti to dal a Boh ti to môže aj vziať. Myslíš si, že keď Jób stratil svoj majetok, že to bolo preňho prekliatie? Práve naopak: bolo to požehnanie. Ak Boh berie, tak iba preto, aby to použil. On čaká iba na tvoju otvorenú dlaň. V Blahoslavenstvách nikdy nestálo: blahoslavení chudobní od majetku, ale blahoslavení chudobní srdcom. Ak by mladík v evanjeliu mal chudobné srdce, som presvedčený, že Boh ho nevyzve, aby sa svojho majetku vzdal.
Desiatky a kresťanská zrelosť

Znakom slobodného človeka je jeho schopnosť slobodne prijímať dary a rovnako slobodne ich dávať. A Boh len čaká na verný boží ľud, verných správcov jeho majetku, ktorým môže tieto peniaze zveriť. Pokiaľ dávaš z nadbytku, čo zvláštne robíš? Veď pohania robia to isté. Desiatky pozná história ľudstva už veľmi dávno. Vzdával sa nimi hold vládcovi, panovníkovi danej zeme, národa a ponúkalo sa mu to ako dar za možnosť žiť v jeho kráľovstve, pod jeho vládou. Už dávno pred naším letopočtom starí Egypťania, Peržania ba dokonca i v Číne poznali desiatky. 

Abram sa dáva od Melchizedecha požehnať, za čo mu odovzdáva desiatok z toho, čo si prináša. Aký desiatok dávaš Pánovi z tvojho ťažkého dňa a z tvojich každodenných bojov ty? Abram neuskutočňuje obetu sám. Keď prichádza k Melchizedechovi, tak nehovorí: „Daj mi ten chlieb a víno a ja obetujem teraz Pánovi sám.“ Nie, on práve Melchizedecha, ktorého uznával ako autoritu žiada, aby obetoval za neho. Čiže, aby „výmenou“ za jeho slobodný desiatok za neho priniesol obetu. Toto je predobraz hostiny, predobraz Eucharistie, predobraz princípu dávania a následného prijímania v podobe udeleného požehnania.

Aby ťa Pán, tvoj Boh požehnal v každej práci tvojich rúk. Toto je odpoveď Pána na tvoj desiatok. Desiatok slúži k tomu, aby sa mal dobre nielen ten, komu ho dáme, ale aby sme sa aj my všetci, celé spoločenstvo, mali dobre. Čiže máme ho doniesť pred tvár Pána.

Snáď najúplnejšie vyjadrenie ohľadom desiatkov dáva Mal 3,10: „Prineste celý desiatok do zásobárne, aby bol pokrm v mojom dome a týmto ma vyskúšajte - hovorí Pán zástupov, či vám neotvorím okná neba a nevylejem na vás požehnania viac ako dosť.“ Všimni si, že na konci nie je otáznik... Boh ti sľubuje, že za tvoj desiatok, za tvoju štedrosť, ti otvorí okná do neba. Nehovorí tu o odchýlení alebo pootvorení. Hovorí, že ti otvorí okná do neba. Skúste si predstaviť nebo a jeho okná ako sa otvárajú. Boh nám v závere tohto citátu sľubuje jedinú vec, ktorú nám naloží na plecia viac, ako dokážeme uniesť - a tou je jeho požehnanie.

Keď veriaci začne prinášať desiatok do spoločenstva, tak to je znak jeho zrelosti. 

„Verný sluha, bol si verný v malom, urobím ťa verným nad veľkým.” Ak sa nenaučíš byť verným vo svojich financiách, v dávaní pre tvoje spoločenstvo v malom, nemôžeš očakávať, že Boh ťa urobí verným vo veľkých záležitostiach. 

A v jeho Slove je to tak napísané – Boh si žiada desiatu časť tvojho príjmu. To nie je prosba, či nejaký príhovor, to nie je „snáď, či by si mohol“, jednoducho Boh hovorí: „Desiata časť mi patrí.” Dalo by sa to nazvať ako taký dlh, ktorý máš voči Bohu, že desiata časť tvojho príjmu patrí Bohu,  lebo čokoľvek máme je dar od Neho a vďaka tomu, že nás Pán živí svojimi darmi, za to mu máme svojim desiatkom poďakovať a chváliť Ho. 
Aký je Ježišov postoj k desiatkom? Počúvajme, čo hovorí Ježiš: „Dávajte a dajú vám: mieru dobrú, natlačenú, natrasenú, vrchovatú vám dajú do lona. Lebo akou mierou budete merať vy, takou sa nameria aj vám.“ (Lk 6, 38)

Apoštol Pavol oceňuje tých, ktorí mu pomáhajú: Veď aj vy, Filipania, viete, že keď som začal hlásať evanjelium po svojom odchode z Macedónska, ani jedna cirkev nemala účasť na mojich výdavkoch a príjmoch, iba vy sami. Veď aj do Solúna ste mi raz aj druhý raz poslali, čo som potreboval. Nie že by som túžil po daroch, ale túžim po ovocí, ktoré sa rozmnoží vo váš prospech. Dostal som všetko a mám hojnosť. Som zahrnutý darmi, čo ste poslali po Epafroditovi; sú ľúbeznou vôňou, príjemnou obetou, milou Bohu. Môj Boh splní každú vašu túžbu podľa svojho bohatstva v sláve v Kristovi Ježišovi. A Bohu a nášmu Otcovi sláva na veky vekov. Amen. (Flp 4, 15 – 20)

A aká bude budúcnosť spravodlivého muža? Žalm 37, 25 – 26: Bol som mladík, teraz som starec, a nevidel som spravodlivého, že by bol opustený, ani jeho deti žobrať o chlieb. Pretože sa ustavične zľutúva a požičiava, na jeho potomstve požehnanie spočinie.

Zvýšenie dobrovoľného príspevku ekonomickej solidarity pre Združenie
Na základe mandátu od Provinciálneho Kongresu z 02/2018 v otázke zabezpečenia  aktívnejšieho a intenzívnejšieho fungovania sekretariátu, PR ASC rozhodla o zvýšení dobrovoľného príspevku ekonomickej solidarity z 1 Eura mesačne na 3 Eurá mesačne na 1 člena Združenia saleziánov spolupracovníkov, a to od 1.1.2019.

Jedinými zdrojmi príjmov nášho Združenia sú príspevky ekonomickej solidarity členov a prijatý podiel 2% dane z príjmov. Vzhľadom k tomu, že nie sme občianske združenie ani nezisková organizácia, ale cirkevná organizácia je problematické nájsť možnosť čerpania nejakých projektov či dotácií. Hlavnými položkami, ktoré sa financujú  z PES sú:  prenájom kancelárie sekretariátu, poplatok za kazateľov na DC organizovaných PR a strediskami, réžia sekretariátu, mzdové náklady na človeka na sekretariáte, správa webstránky. Je už potrebná aj obnova technického vybavenia sekretariátu (počítač a tlačiareň už majú  8 rokov). 
Príspevok ekonomickej solidarity sa nemenil približne od roku 1993, kedy bol vypočítaný na  (1 SKK / deň, t. j. 12 eur / rok) a ako všetci veľmi dobre vieme, náklady na život, ako aj na bežný chod Združenia podstatne narástli.  Od roku 2010 máme na sekretariáte pomoc formou dohodára, ktorého časová náplň predstavuje 40 hodín/mesačne. Ďalším dôvodom pre zvýšenie PES je aj plánované zamestnanie človeka na sekretariáte Združenia na ½ úväzok od 1.1.2019. Jeho hlavnou náplňou by malo byť vybavovanie korešpondencie, komunikácia s MR, strediskami (elektronicky, telefonicky), archivácia dokumentov Združenia, evidencia ašpirantov, predašpirantov, odchádzajúcich členov, nových členov, organizačné zabezpečenie pri celoslovenských akciách, zisťovanie a evidovanie štatistických údajov, vyhodnocovanie dotazníkov z DC, agenda okolo termínov DC, kazateľov DC, rozosielanie potrebných materiálov, literatúry pre strediská, pripomínanie a urgovanie dôležitých termínov MR, komunikácia a spolupráca s ostatnými zložkami sal. rodiny, komunikácia so Svetovou radou ASC, zháňanie a zisťovanie nových možností  a zdrojov príjmov pre Združenie (projekty)....
„Štedrého darcu Pán miluje.”
ZDROJE:
Projekt apoštolského života
Spoločenstvo pri Dóme sv. Martina – Slávo Pjatak (prednášky)
A. Zanotelli: Peniaze a evanjelium
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